

对于“鹰爸式教育” 不必一棒子打死

除夕清晨,一名4岁男童在纽约-13℃的暴雪天气中裸跑,网民对这种教育方式褒贬不一。对此,孩子的父亲何先生表示,儿子是早产儿,曾被告知未来可能脑瘫痴呆,遂制订残酷的“鹰爸”式训练计划让其健康成长。(详见本报今日10版)

□谭相彬

让4岁孩子在暴雪中裸跑,相信很多网友的第一反应就是家长太“狠毒”了,这不是在摧残孩子的身心健康吗?有网友评论道:“这完全是把成人意志强加给一个尚没有自主意识的幼童身上。”也有人说他不懂教育,拔苗助长;甚至有网民说他是为了扬名恶意炒作。

“鹰爸”的教育方式完全错了吗?我看未必。细细考量,“鹰爸”的行为有一定的合理性。

“鹰爸”为什么忍心让儿子在寒冷的天气下去裸体锻炼,当然这里面有一个前提条件:因为多多从小体弱多病。而且据了解,在训练过程中“鹰爸”给孩子更多的是鼓励与沟通,并根据孩子的实际情况随时改变计划。有报道称,在邻国日本,即使是冰天雪地,孩子们依然每天光着身体接受耐寒训练。日本的家长们认为,经过耐寒训练的孩子不容易患感冒,即使感冒了也能很快痊愈。而“鹰爸”的这种“鹰式教育”也得到了国内一些专家的认可:只要孩子是经过科学的、循序渐进的训练,



并且有了明显的改善体质的效果,可以坚持下去,适当“冻一冻”没有坏处。

世界上没有不疼爱孩子的父母,但过分的溺爱反倒可能会毁掉孩子的前程,古

人曾云“养不教,父之过”。有时候根据孩子的客观条件,给予一定的严格的管理教育也未必不可,当然,棍棒教育也好、糖果教育也罢,都应把握火候。

谁懂一个父亲的大爱

□王捷

舆论对“虎妈”和“狼爸”的争议还没停歇,“鹰爸”便横空出世。不管有多少人反对“鹰爸”的“育儿经”,请记住:天下没有不爱孩子的爸妈。万变不离其宗,像“鹰爸”一样训练孩子,也是一种爱,只是方式和方法有些“残酷”,这也是“鹰爸”挨“板砖”的原因。

可一个人处于什么样的环境,就要做什么样的努力。回到“鹰爸”问题上来,父母焦虑的不是孩子每天识多少字,而是医生的结论:可能脑瘫痴呆。40岁添丁得子,来之不易,可偏偏是早产。天道酬勤不酬怨,不抱怨,不抛弃,已是一种难能可贵,而为孩子放弃自己的时间,把一腔爱倾注给孩子,只要不打骂,不在生活

上刻薄,旁人又何必横加指责呢?

何况,“鹰爸”并没有打骂孩子,只是对其进行超极限的训练,克服其早产的种种缺陷,使其智商和常人一样,这不算过分,也谈不上虐待。换位思考,假如自己的孩子被医生诊断为可能“脑瘫痴呆”,又该如何呢?结果无非是两种:一种是顺其自然,一种是尽力预防。前者是无为之辈,后者是大爱。假如父母不管,任其发展成痴呆,到底谁害?

请记住,父爱如山,它坚毅、刚强,不怕困难,它是大爱,它带给孩子的是信心和勇往直前的力量,鼓舞孩子一步一个脚印地向山顶攀登。别把“鹰爸”与“虎妈”、“狼爸”相提并论,前者与后者区别很大。不为入父,没有可能成为“脑瘫痴呆”的早产孩子,无法体味那深层的父爱。

“鹰爸”触动了哪根教育神经

□李妍

表面看来,“鹰爸”与“虎妈狼爸”近乎相似,但若追究细节,也似乎有所不同。毕竟,“鹰爸”的教育是建立在儿子早产、可能脑瘫痴呆等特定情境之上。倘若不纠结于“鹰爸”逼迫儿子暴雪中裸跑的特定期境,参照“鹰爸”制订的日常训练计划,也未尝不是父母对孩子进行体能训练的范本。据说,国外不乏父母对孩子进行这样的体能训练。但也许是远亲近臭,对于越来越趋向于远离严厉的传统教育模式,尊崇宽松自由美国模式的中国家庭教育来说,“如狼似虎”的父母往往让人嗤之以鼻,这也许也是70%的网友对“鹰爸”训练方式表示反对的根本缘由。

在人们特别是年轻人的教育思维里,虎妈、狼爸乃至鹰爸的教育,只会让他们回忆起自己灰暗晦涩的童年。在那个家庭教育中不乏棍棒交加的年代,被严厉、苛责等氛围笼罩的,除了高高在上、凛然不可侵犯的家长权威,就只剩下破碎一地的童年自尊、被束缚的人格以及不自由的心情。正因为如此,如今已为人父母的他们在家庭教育中就更信奉自由与开明,而断然不肯遵循“虎妈狼爸鹰爸”的教子模式,这或是当下家庭教育观对严厉中国传统教育的反弹,却也反衬出如今家庭教育的另一面。

“虎妈狼爸鹰爸”的出现,证明了这样的教育观依然有市场。尽管很多时候,这些观念往

往被证明只关乎商业运作,是为了卖书,制造噱头与概念,但有市场并不代表这样的教育真能落地,不得不说,在中国大多数的城市家庭里,“狼爸虎妈鹰爸”大多时候只是一个传说。棍棒教育早已被放弃,取而代之的,往往是不可遏止的溺爱。

家长对孩子的溺爱与苛责,从对孩子的妥协中不断发芽。只要肯吃饭,只要肯读书,只要学习好,就什么都可以让步,丢掉一切教育乃至道德底线,迎合孩子的抗拒。在这里,几乎就没有什么“虎妈狼爸”,更不要说什么对孩子进行严酷体格训练的“鹰爸”。没有人敢用棍棒教孝子,有的只是家长威逼下的收买交换,依照家长意志学一大堆东西,换来的是不用劳动,不用锻炼以及花钱如流水。可以想见,这种近乎功利的家庭教育下,家长不仅不会有什么权威,孩子若是真有反抗,家庭教育的一切也都会失控。

当下的家庭教育问题,也许从来都不是“虎妈狼爸鹰爸”太多的问题。不仅不是,很多时候可能恰恰是“虎妈狼爸”的反面:舍不得孩子吃苦,舍不得孩子受累,只要学习好,一切皆可妥协。而人们几乎一边倒地对其进行严厉体格训练的“鹰爸”苛责,也许正反衬了人们长期置身于学业幻象教育下的无力。这样的教育会不会有恶果,不得而知,也许只有等下一代人真正成人并走向社会时,他们彼时的教育观,才能体现出现在教育对孩子人格及内心种下恶果的反弹。

·网友热议·

●心疼,心疼,心疼!

●太极端,应该让他的父母脱掉衣服一起跑!

●父母用心良苦!支持!不过自己的孩子我绝对舍不得,纠结!

●日本孩子冬天都是单衣跑步,人家孩子能行,咱的孩子也能行!

●真正的素质教育,比温室大棚里培养出来的娇滴滴的鲜花嫩草强得多,顶一个!

●两岁就爬紫金山了,牛!我28岁去爬都没爬到顶。

●一位剥夺了孩子幸福快乐童年的“狠毒”父亲,把自己的成人意志强加给一个尚没有自主意识的幼童身上。

●裸身寒冷教育在日韩等国司空见惯,为何我们就如此侧目?从小就训练孩子吃苦耐劳,能够接受挫折并且克服困难。有何不可?难道非要让孩子成为温室里的花朵?

●按照科学的计划,对孩子进行循序渐进的体能训练,甚至适当地“冻一冻”,对增强孩子的抵抗力是很有好处的。国内的孩子普遍比较娇气,而在国外就有很多针对孩子的“抗冻”训练。

●教育孩子不能用熊式教育,如果父母像熊一样将孩子们搂在怀里,就会压制他们的理想,埋没他们的愿望,破坏了他们的个性,会使他们变得懒散,没有斗志,也少了很多生活的乐趣。



五“子”登科让人心惊

◇山城区 张同森

龙年第一月,五“子”同登科,热得我心凉。民以食为先,先说包子热。有多热呢,天津8个狗不理包子热到96元,这还算便宜的,有的已达上百元!这是肉包还是LV包?是待客还是“逮”客?唯一能回答的是,游客兜里的钱是肉包子打狗,一去不回了。三更更热得邪乎,3000元3盘的菜,6000元一条的鱼……我不免担心这些个旅游城市会不会也变成包子,从此狗都不理的呢。至少我不敢去,打死也不去,怕宰。

再说院子热。浙江台州一处院子凭着独有的神奇魅力,让一队队婚车为之折腰,只为讨取吉利,神圣的转圈仪式达到高峰时,竟造成了交通堵塞。何等院子才有此等魔力,名胜古迹?名牌大学?名山灵庙?台州市政府是也!阁下您猜对了吗?

孩子同样也可用来制造热点。数百名孩子身着统一红服装聚集于少林寺山门前,烟花璀璨,人潮涌动,场面红火,气势磅礴,再加上主持人热烈煽情,参与者铿锵大吼,简直热得要冒烟了呢——原来是吉尼斯中国之夜,少林塔沟武校要打破“九层叠人塔”世界纪录,直看得屏幕前的我豪情万丈、热血沸腾。然而当我发现“红孩儿们”穿的统一服装竟然是短袖短裤时,我仿佛一下子掉进了冰窖:这正是北方最寒冷的季节,滴水成冰,现场还下着小雪,主持人裹着羽绒服还瑟瑟发抖,而活动进行了起码两个小时!挑战虽然失败了,但我们真的已经创造了另一项世界纪录呢——不知道该不该祝贺。

祝贺可真是个技术活儿,不管是立牌还是立碑。这不,有块“热烈祝贺湖南邵邵成功成为国家贫困县”的牌子就立出了麻烦。被“热烈祝贺”的政府不领情,说牌子是私企没有征得任何部门授权擅立的,撤了个干净,可随后又说“它真的代表了老百姓的声音”,我晕!“代表了老百姓的声音”不就是代表了当地人民政府的声音吗?看来要么是老板吃错了药赔本赚吆喝胡做事,要么是官员被政绩高烧烧得胡说话。一块牌子能把人烧成这样,你说该有多热。

热得烫手的永远是票子。“不收钱不仅得罪人,还会被视为异类,认为我神经不正常,脑袋有毛病”,四川眉山原副市长余治平的表白让我双眼发光、手指发汗,好想证明一下我神经很正常、脑袋没毛病,可惜上天不给机会,活了四十多岁,收到的永远都是广告和账单。

高烧发热轻则引起身体功能失调,重者导致昏厥甚至危及生命,切不可等闲视之。包子孩子牌子院子票子五“子”登科,不是什么好兆头,快给这狂热的世界降降温吧。

世相漫议



农作物种子“住”别墅、新建砖瓦窑未投产即拆除……这可不是哪个亿万富豪的手笔,而是国家级贫困县“天字一号”中出现的场景。黑龙江林甸县正全力打造温泉果菜基地,计划投资61.3亿元、规划面积2456公顷,建设温室大棚24000栋。这个被官方定性为“民心工程”的项目却被当地民众称为“败家工程”,“供领导参观”被指是该工程的主要功能之一。

民生工程六十亿,居然拿来当儿戏。上级看过就算数,百姓怒斥败家计。实事屡屡成画皮,何以渐次成顽习?乌纱摆在领导手,谁管百姓不满意!

刘道伟 漫画 李军 配诗